

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — III.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412.

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Ma délután 4 óráig tudott választások eredményéről a következő statisztikát állít-hajjuk össze:

Függetlenségi és 48-as	209
Alkotmánypárti	46
Nemzetiségi	15
Néppárti	16
Pártonkívüli	5
Demokrata	2
Ujparti	1
Szociálista	1
Pótválasztás lesz	9

Tehát a magyar parlament többsége a mai nappal biztosítva van. A többség a függetlenségi és 48-as eszméknek kedvezett. De lehetett-e ezt másképp elképzelni is, hiszen előbb vagy utóbb győzni kellett annak az eszmének, amely Magyarország teljes függetlenségét, a magyar nemzet teljes szabadságát foglalja magában. A jövő a miénk és a függetlenségi zászló alatt ezek az eszmék biztosítva vannak.

Az eddigi eredmények után kétség sem fér már ahhoz, hogy a negyvennyolcas függetlenségi-pártnak az új képviselőházban meg lesz az abszolút többsége! Nemzetünk történetében időszerűtlen betűkkel lesz feljegyezve ezeknek a mostani választásoknak a dátuma, mivel ez a negyvennyolcas nagy eszméknek a tényleges diadalát jelenti. Előre volt ez látható és másképp nem is volt elképzelhető, hisz a nemzet az alkotmányért, a vitatott jogokért, a kétségbe vont önállóságért folytatott hosszú harc alatt meggyőződött arról, hogy milyen önzetlenséggel, mennyi hévvel és milyen fáradhatatlanul küzdött ez a párt. A nemzeti küzdelem ugyanis — mint már több ízben kifejtettük — nem szűnt meg, hanem csak fel van függesztve, ezért teljesen érthető, ha a nemzet azon eszmék harcosait küldi első sorban a parlamentbe, akiknek zászlajára a függetlenségi eszre szent jelszavai vannak felírva. A nemzet állásfoglalása a függetlenségi eszmék mellett azt jelenti, hogy a lelkekben nem a lemondás él, hanem a követelés a nemzeti jogok után! Azon körülmény pedig, hogy a függetlenségi párt a szövetségi kormányban is képviselve van több vezérével, azt jelenti, hogy immár ez a párt gyakorlatilag is érvényesülni akar és a mostani választások eredményét tekintve, érvényesülni is fog. Hogy egy függetlenségi többség és egy hatvanhetes alapon álló kormány mint fogja egymást támogatni, azt egyelőre még nem lehet megállapítani: Hisz még az ismeretes átmeneti programnak

lebonyolítása és megvalósítása is a nehézségek egész halmazát zudítja mind a kormányra, mind pedig az immár többséget alkotó függetlenségi pártra.

Az átmeneti időszak leteltével ezek a nehézségek csak még jobban fokozódni fognak, mert akkor a jelenleg szövetségben levő pártok mindennemű megegyezés nélkül, tisztán csakis programjuk és elveik érvényesítéséért fognak majd sikra szállani. A mostani választásokon ugyanis a koalizált pártok méltányos lovagiasággal egymás jelöltjeit — ahol csak lehetett — kölcsönösen respektálták tekintettel a lefolyt nemzeti küzdelemben kötött fegyverbarátságra; így eshetett meg azután az, hogy dacára az ország általános függetlenségi érzelmének, mind az alkotmány-, mind pedig a néppárt jelentékenyen meggyarapodhatott! A mostani választások tehát e tekintetben ritka, különös körülmények között mentek végbe. Az egyes pártok fenntartották ugyan teljes épességben a programjukat, mindazonáltal a koalíciós pártokhoz tartozó jelöltek személyében a választó polgárok most leginkább azt tekintették, hogy az illetők azon politika híveinek vallják magukat, amely feladatául tüzte ki a nemzet vezéreiből alakult kormány vezetése alatt az alkotmányosságot visszaállítani és tovább fejleszteni a nemzeti törekvéseket a megvalósuláshoz közelebb vinni. A választások fényesen igazolták így a koalíció politikáját.

Az éjszakában.

Éj van. Sűrű áthatlan köd fátyolozza be a főváros büszke palotáit fáradtan tülledik le a csönd az élet zajára. A nehéz sötétség titokzatosan vibrál a gáz lámpák sárgás-vörös fényében. A nyomasztó hangulat némaságát idegesen sietős lépések zaja szaggatja meg.

Egy nő tántorodik elfáradtan, kimerülten a sarki lámpaoszlophoz. Ő sietett.

A fény lomhán vetődik az elmosódott körvonalakra. Vállait kis piros kendő takarja. Feje fedetlen. Nedves, csatakos hajzata dusan ömlik alá. Agyonszigazott vonásai nagy szenvedésekről tesznek tanúságot. Megtört szemei bánatosan merednek a szürkességbe. Kezeit bágyadtan emeli homlokához, hogy elsimítsa a kusza fűrtöket. Ernyedten esnek le karjai.

Megborzong. Idegesen mozdul. Teste meg-megvonaglik. Kissé előre hajlik. Tovább akar sietni. Erőtlenül visszahanyatlik. Az akarat megtöri a test tehetetlenségén.

A ködfátyolt hirtelen súvöltve metszi át az utcaköny szintelen, éles kacaja. Ez az éretlen kacagás átjárta a szerencsétlen nő minden idegszálát. Riadtan tekint körül.

Valami új félelem járja át a lelkét, testét. Vonásai eltorzulnak és lázas, kimarajult ajkai fájdalmasan megreszketnek.

Irtózatosszerű erőszakkal előre dől. Kendőjét összevonja kebelén és minden akaratát összeszedve kényszeríti a testet engedelmessé. Vadul rohan előre. Menekül attól a szenttelen, hideg hangtól. Lihéges, mellének fáradt zihálása beleful a ködbe. Szinte eszméletlenül bukik a hid karfájához. Alatta a zajló Duna hőmpolygei hullámain. A zajgó jégtáblák recsegve-ropogva zuznak össze a jégtörők élein.

Lassanként magához tér. Üveges, meredt tekintetét bágyadtan szegezi a hullámokra. A jelzőlámpa fénye kísérteties háromszöget ékel a köd és víz közé. Kihajol a korlátan. Szemébe tüzes láng gyul ki. Mohó sóvárgással tekint a kavargó örvénybe. Agyára örjítően nehezedik a halál gondolata. Lelke agonizál, haláltusáját vivja. Testéből csodás meleg árad.

A lélek és test csatára kelnek. Vadul megragadja a vastag vasrácsot. Teste rángatózik. Kinos hörgés tör fel melléből. És mint vonagló teste hozzá-hozzá csapódik

a hidhoz úgy érzi mintha ő azt rázná hatalmasan, erősen, és a vaskolosszus a kétségbeesés vad kitörései alatt megreszketne roskadozna. Azt hiszi, hogy már sílyed, zuhan le a vízbe, a jég köré, az elmulásba. És a halál fagyos lehelletét érzi az örjögésbe fuló lélek. És haldokló lelkében túsára kel a halál gondolata az életösztonnel és vad extasisban törnek elő érzései.

Itt a vég, a halál. Éles jégtáblák tépik darabokra testemet. A jég hideg hullámokban megdarné a szívemen, és a vágyak izzós lávafolyama gözölgve ömlik a jégre és ott sístereg, párolog és a jégtáblák recsegve-ropogva szakadoznak szét a nagy forróságtól. Megkell halnom, pedig irtózom haláltól, a fájdalomtól. Testem puha és forró életképes, lelkem még ifju és fogékony. Nincs bűnöm, hiszen csak szerettem, fiatal szívvel, nagy vágyakozással. És kitesztottak az emberek maguktól, nem mivel szerettem, hanem mert csalódtam. És most pusztulnom kell. Pedig érzem, tudom, hogy jogom van élni. Hatalmas jogom, mert szeretek, mert vágyakozom. Mert akarok élni! Akarok élni? Miért éljek? Hát olyan jó élni? Kietlen sívár emberáradatban? . . . Fázom. Nagyon fázom. Hát miért nincs

A LEGDIVATOSABB,
A LEGTARTOSABB,
ÉS A LEGOLCSÓBB,

Tavaszi

FÉRFI ÉS
GYERMEK

Ruhát

GERŐ

ruha nagyáruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen Piacz-utca 61 sz. alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában Szent-Anna-utcával szemben. 105—25

Pártunk diadala.

A választási háboruban hétfőn volt a döntő nap. Vasárnap, az első napon, negyvenhét kerületben dönt el a kérdés: kié lesz a mandátum. A háboru második napján kétszázhetven kerület választotta meg képviselőjét. Ebben a pillanatban a közel háromszáz választás eredménye ismeretes előttünk, s e megválasztott képviselő közül a legnagyobb rész a függetlenségi párt tagja.

Örömmel és büszkeséggel hirdethetjük tehát a választás ez eredményét, a mely nem is olyan régen még elérhetetlen álom gyanánt lebegett előttünk. Hittük volna-e azt, hogy Magyarországon, aránylag rövid idő alatt, többséggel vonul be a Kossuth Lajos zászlója a parlamentbe? Nem, ezt nem hittük volna, pedig ez a dolog voltaképpen oly természetes. Vagy nem természetes dolog-e az, hogy egy ország függetlenségére, saját sorsának szabad intézésére törekszik? Ez a törekvés népünk lelkét is mindig eltöltötte, de mindentéle erőszakos, mesterséges gátak akadályozták a nemzetet abban, hogy szabadon nyilváníthassa politikai meggyőződését. Első sorban mindig magyar emberek voltak azok, akik a nemzet szabad véleménynyilvánítására bilincset raktak s azt meghamisították. Mert hiszen tudják, hogy a letűnt érában a kormányok hamisított közvéleménnyel szereztek maguknak többséget, az az akarat, ami az urnák előtt megnyilatkozott: nem volt a nemzet szabad akarat. A szabadelvű rendszer, amely az utóbbi időben már csak kendőzte magát a szabadelvű elnevezéssel, — immáron összedől: s egyszerre itt áll előttünk az ország — a függetlenségi zászló taborában. Gyönyörűség, főlemelő látvány!

Az új képviselőházban tehát a függetlenségi párt fog uralkodni. S ez már is bizonyos aggodalomra ad okot: mi-

lyen helyzetet fog teremteni a jövőben? Nem vezet-e ez hamarosan újabb összeütközésre a korona és nemzet között? Nem fog-e a parlamentben kitörni a zablálanság, szabályozni tudja-e a kormány a többséget? Bizonyos, hogy gond nélkül nem nézhetünk a jövőbe. Bécs nem nézheti jó szemmel a függetlenségi párt ez óriás megerősödését s bizonyos, hogy mindent el fog követni, hogy a mi zászlónk térhódítását és végleges diadalra jutását megakadályozza. Pedig hát ez a végleges diadal a mi célunk, amire föltarthatlanul törekednünk kell. Hiszen most, amikor a függetlenségi párt vezérei tárcát vállaltak, ez a törekvés lebegett szemek előtt. Az alapvető munka most folyik: erős népparlamentet kell teremtenünk és alkotmányunkat új erősekkel kell körülbástyázni. Ez a legközelebbi jövő munkaprogramja. Hogy mi lesz a kormány jövő működésének tartalma, arról Kossuth Ferencnek, a függetlenségi párt nagynevű vezérének megkapó beszéde tesz tanuságot. Az ő személye, elvhűsége, lángoló hazaszeretete biztosítéka annak, hogy ez a tartalom teljesen nemzeti és magyar lesz. Ezt hirdette Kossuth Ferenc Cegléden és bizonyosak lehetünk benne, hogy ezt a programot végre is fogja hajtani.

A választások eredménye büszke örömmel dobogtatja meg tehát szívünket. Szerte az országban mindenféle vígan csattog a diadalkoszorus függetlenségi zászló — ez a zászló vezet bennünket tovább is, míg célunkat csakugyan elérjük. Azt a Magyarországot, mely minden intézményében, tehát hadseregében is magyar.

Képviselőválasztások.

Az ország ismét döntött.

Múlt év január 26-ika után, amikor Tisza elterjesztésére, a király akaratára szerint a nemzet döntött, irtuk a következő so-

rokat: „A nemzet ítélete nemcsak Tisza István bukását jelenti, hanem elsősorban és főként a 67-es alapon álló párt bukását“.

Immár másodsorú döntött a nemzet. Alig van már pár választás hátra és az eddigi eredményt nem hiusíthatják meg új számok. Az eredmény pedig, ami különben nyilvánvaló volt, az, hogy a függetlenségi párt abszolút többségben jut be a parlamentbe. És most már kimondhatjuk azt is, hogy ez a másodsorú döntés nemcsak a letűnt rendszer másodsorú halálra ítétele, hanem a nemzet kidomborított akarata a 67-es alap félretelezését kívánja.

Az uralkodó ezt a kabinetet „ideiglenesen“ bizta meg. Az átmeneti kabinet megfogja valósítani az általános választói jogot amelynek alapján új választást rendel el. Az akkori többségből fog azután a király új kabinetet kinevezni.

Ma még természetesen nem tudhatjuk, hogy a viszonyok hogy alakulnak. De lehetlenségnek tartjuk, hogy két év alatt, amikor az új választásokat kiírhatják, megváltozzék az ország hangulata. A legvalószínűbb, hogy az általános választói jog alapján kiírt választásokból még sokkal erősebb függetlenségi többség kerül ki.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter mondta vasárnap ceglédi választói előtt: „Meddig fog tartani az az átmeneti korszak, amelyre a kormányt vállaltuk, nem tudom. Azt, hogy a nemzet akkor, mikor teljesebben lesz képviselve a parlamentben, miképpen fog határozni, szintén nem tudom. De ha azt fogja határozni, hogy mi vezessük továbbra is az ország ügyeit, természetesen ezen kívánalomnak kötelességszerűen megfogunk felelni.“

Nem is alakulhat másként a jövő képe. Kétszer döntött a nemzet választóinak egy része. Mert csak részének tekinthetjük a választók jelenlegi számát. Harmadszor, ha majd a nemzet egésze fog dönteni, ez a döntés ismét nem lehet más, mint a kifejezett akarat a magyar független állam kiépítése iránt.

Ezen az alapon kell megalakulnia az akkori új kormány és a mai választások eredménye erős biztosíték arra nézve, hogy így is fog megalakulni.

Választások Biharmegyében.

Ma folytatólag az országos képviselőválasztások a szomszéd Biharmegyében. A függetlenségi és 48-as párt fényes győzel-

nekem otthonom. Miért nem alhatom most én is hóféhér leány — szobában. Miért járja most át testem, lelkem a rideg halál fagyos lehelete, mikor én is puha párnákon szűz tisztaságban ábrándozhatnék a jövőről, álmodhatnék esendes, nyugodt boldogságról, mint annyi más?!

Haha! Mert a nyomor felagatott engem is csengőnek az élet bolondsájkárára.

El kellett hagynom szegényes, de édes családi fészkeket, apró testvéreim, hogy keressék kenyeret, hogy idegen gyermekek öntsem lelkem melegét! És jött ő, ki megfosztott mindentől, családomtól, apámtól, anyámtól, gügyögős száju édes kis testvéreimtől. Az emberek azt mondják, hogy még a becsületemtől is.

Hah mi ez? Hallom ismét a züllött nő kacagását. Kiszakad a lelkem. Én is ilyen leszek, ha élek. Tomboló hullámok csak végzetek velem egyszerre. Ne okozatok sok és nagy fájdalmat! Eleget szenvedtem már az életben. Te pedig kacagj csak az emberek fülébe. Hadd hallják meg azt a nagy vádat, mit egy tönkretett, elveszett lélek emel a többi lelkek előtt. Nevezz csak, hogy megérezzék és megértsék keserű fájdalmadat, jogos panaszaidat, hányd szemükre kiméletlenül, durván kis'elküszögüket, hogy ha felébred bennük az emberi méltóság érzete, égién ki szemük

a szegény tüzes pirjában. Kacagj te! Én pedig sírok. Sírok utoljára. Könnyek már nem jönnek szememből, lelkem végvonaglója ez. Az utolsó pillanat az élők közt. Azután belevetem magam a háborgó hullámok közé. Egy halk csobbanás, reccsés fog csak hallatszani, azután minden megszűnik.

És testem nem fog elporladni. Nem lesz belőle az utca pora, amely piszokjával rátapad a repülő vágyó lélekre. Táplálni fogom a halakat és életben marad.

Életben marad! Lelkem elszibbad... Mi ez... O szólt meg most, a testem, a vérem... Hallom... Látom...

— Anyám ez én vagyok, én, a te gyermeked! Még nem vagyok köztetek, de leszek. Leszek, mert akarok lenni, mert jogom van a léthez. Testet adj nekem. Testet a melyik küzd, melyik érez, amelyik szenved, diadalmaskodik és elbukik a nagy harcban. Én még nem vétettem semmit az embereknek. Tehát jogom van köztük jönni. Éljen nekem. Csak nekem. Követelem! Követelem, azért mert szerettél, érted, csupán érted.

És nem leszek haláttalan. Nagy fenség érzések fognak eltölteni. Az anyaság hatalmas érzete. Nagy boldogság fogja érni szivedet, mikor engem látni fogsz diadalmaskodni. Legyőzni mindent, letörni a kor-

látokat. Mikor majd bátran, diadalmaskodva kigyujtom a lelkek éjjelében a fátylát. Mikor a nagy szürkeséget eloszlatja a triumphálos lelkem könnyed fuvalma...

Es hogyha nem is leszek oly kiváló ott köztetek, akkor is élj! Mert én akkor is akarok lenni. Annál is inkább akarok lenni, annál is inkább jogom van lenni, mert a szeretetben fogantattam. Létem melegét a szerelem tüzsugára szította föl. Az én létem a természetes, az örök emberi, engem a szeretet hoz napvilágra és ha majd a megvetés az egyedüllet a szeretetlenség dere megüti lelkemet, akkor elfonyadok, megfagyok, megszűnök lenni. De addig még akarok vágyakozni, epedni, élvezni, élni! És élj te is! Kívánom és követelem, hogy lehessen én is!

Féltalán dült a korlátra. Sokáig minden életjel nélkül halálosan kimerülve maradt úgy. Lassanként halk sohaj száradzok ki — kebléből. Gyenge szellő lebegteti meg a ködfátyolt. Kiseé kiegyenesedett. Egy hatalmas jégtábla nagy robajjal zuzódott szét. Riadtan tekint oda egy pillanatra, aztán fejét gyorsan elfordítja a víztől. Megszűnt a delej. A testéből kiszakadós fest, a lelkében élő lélek megérintette már varázsveszéjével és felébredt kínos lázalmából. Dacosan emelte fel fejét. De teste erőtlén, a nagy emóciók-

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni,

te! intse meg ujonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

met aratott. A választások eredménye a következő:

Báránd. Ilyés Bálint Kossuth-pártit egyhangulag választották meg.

Bihar. Rigó Lajos Kossuth-pártinak ellenjelöltje akadt Györffy Mihály szocialista. Rigó Lajos óriási többséggel kapta meg újra a mandátumot.

Berettyó ujfalu Leszkay Gyula Kossuth-pártit egyhangulag megválasztották.

Hosszapályi Marjai Péter Kossuth-párti ellenjelölt nélkül egyhangulag megválasztották.

Margitta. Szatmári Mór Kossuth-párti egyhangulag győzött.

Nagy-szalonta. Balogh Mihály Kossuth párti óriási többséggel győzött ellenjelöltje Janosó Károly szocialdemokrata ellenében.

Magyar-oszéken Korda Andor a hivatalos függetlenségi jelölt. Két ellenfele van, az egyik Inger Szolimán, a híres szomáli alkirály szintén függetlenségi programmal, a másik Zigre Miklós oláh nemzetiségi. A két utóbbi jelölt összeköttetései révén szerzett magának pártot. A kerületben nagy az izgalom. A választás a késő éjszakába fog buzdúzni. Alighanem pótválasztás lesz.

Belényesen Barta Ferenc függetlenségi jelölt ellen, aki egyszer már képviselte a kerületet, a román nemzetiségi jelölt dr. Csordás János küzd. Híveit fanatizálják. A választás holnap reggelig is letart.

Écsden Farkasházy Zsigmond Kossuthpárti jelölt mellett lelkesedéssel tart ki a kerület választóközönsége. Ellenjelöltje dr. Pap Coriolán oláh nemzetiségi. A közönség választói között biztosra vehető dr. Farkasházy Zsigmond győzelme. A küzdelem rendkívül heves.

Ugrán dr. Halász Lajos a hivatalos Kossuth-párti jelölt. Ellenfele dr. Stokker József szintén 48-as, de a vasárnapi gyalázat után, amit Barabás Béla fogadtatásakor Stokker és társai a leitatott csöveselékkel véghezvittek, teljesen lejáratták Stokkert. A leitatott csöveselék ugyanis követ dobálta meg Barabás Bélát. Dr. Halász Lajos mellé lelkesen tömörülnek a választók. A nemzetiségi jelölt dr. Lascu Demeter kevés szavazóra számíthat. Délután 2 óráig rendkívül kétes a küzdelem kimene ele. A 48-as párt azonban feltétlenül győzni fog.

ban kimerült, nyaka megcsuklik és feje előre bukik.

A utcaleány rekedt kacagása közelebb hangzik. A meggyötrött lélek riadtan néz a hang irányába. Az éjszaka leánya egy férfi karján tart a hid felé. Erőt vesz magán, le küzdi háborgó lelkét, bizonytalan léptekkel indul el.

A férfi kacagva jön a leánnyal. Ez hozzássimul. Most befordulnak a hidra. A lámpa rájuk veti fényét úgy, hogy mindkét arc tisztán látható.

A szerencsétlen e pillanatban megtanorogik, a hid karfájának dül erőtlensül... Az a férfi, aki a leánnyal közeledik, atyja annak a még testnélküli léleknek, ki miatt az emberek kiközösítették magukból, ki miatt ő most itt áll az éjszakában küzdve lelkével, vágyva a halált nyújtó habokba.

A férfi is felismeri a nőt. Lelke megborad egy pillanatra; látja, hogy az a nő, kinek hárséget esküdött, ki a becsületét fel áldozta érte, ki szereti, kit bűnbe ejtett a rutul eldobott magától, az a nő most meghalni jött ide. Teltámad lelkiismerete s bűne minden aljasságával tisztán áll előtte.

Az utcaleány észreveszi a férfi lelkiharagát s megszólal:

— Forduljunk vissza cicám! Egy teára jöjj hozzám. Olyan hideg az éjszaka.

A férfi fázva húzódik a leányhoz szótlanul fordul vissza a leánnyal.

Távolabb ismét hallik az utcaleány rekedtes kacaja, mibe egy tómpa zuhanás hangja vegyül.

György Dezső.

Székelyhídon dr. Molnár Akos a kerület volt képviselője a hivatalos jelölt. Ellenjelöltje Czigler Sándor 48-as és Gál Gerely szocialdemokrata. Molnár Akos győzelme valószínű. Délután 2 óráig folyton többségben van.

Tenkén Horthy Béla, a hivatalos függetlenségi jelölt előreláthatólag tekintélyes többségben nyeri el a kerület mandátumát ellenjelöltjével dr. Lázár Aurél nemzetiségi vel szemben. A küzdelem az oláh jelölt izgatásai miatt heves.

Karcagon pótválasztás lesz.

Rendkívül heves küzdelem volt április 30-án a karcagi választó kerületben, ahol a kerületet 18 év óta képviselő Madarász Imrénének, aki egyúttal a szövetséges pártok hivatalos jelöltje is volt, négy ellenjelöltje is akadt és pedig dr. Ábrahám Dezső debreceni ügyvéd, Kardhordó Árpád budapesti szivacskereskedő, dr. Jánossy Béla budapesti ügyvéd, akik valamennyien függetlenségi és 48-as programmal léptek fel, de állított jelöltet az újjászervezett szocialdemokrata-párt is Ecséri János földmives személyében.

Választás előtt dr. Jánossy Béla visszalépett a jelöltségtől, így csak négy jelölt maradt, akiket szabályszerűen ajánlottak. A választási helyiségek (két küldöttség előtt folyt a szavazás) előtt és párt-tanyák körül a katonaság, huszárság és csandórság kordont vont, mert zavargásoktól lehetett tartani.

Réggel 9 órakor kezdődött meg a szavazás mindkét küldöttség, Dobray László választási és Szöke József küldöttségi elnök előtt. A szavazást a Madarász-párt kezdte, de már 11 órára kimerült, ugyanarra, hogy délután 3 órakor már a dr. Ábrahám Dezső pártja vezetett és hajnali 3 óráig, a mikor a választás véget ért, állandóan megtartotta a Madarász-párttal szemben a 300 főnyi többségét. Az eredményt hajnalban hirdette ki a választási elnök. E szerint 4600 választóból leszavazott 3145, ebből kapott dr. Ábrahám Dezső 1404, Madarász Imre 1183, Kardhordó Árpád 525, Ecséri újjászervezett szocialista 13 szavazatot. — E szerint pótválasztás lesz a legtöbb szavazatot nyert két jelölt, dr. Ábrahám Dezső és Madarász Imre között.

Még ilyen heves küzdelem sohasem volt a kerületben. A választás befejezése után dr. Ábrahám Dezső rendkívül lelkes beszédet intézett a választókhöz, akik győzelmében erősen biznak.

Egyház és iskola.

Balogh Ferenc ünneplése. Megemlékeztünk már arról az ünneplésről, melyben az egyházkerület Balogh Ferenc teológiai tanárt részesíti tanárkodásának 40 évfordulója alkalmából. Az ünnepély napját is megállapították. Az egyházkerületi közgyűlés első napján (május 15-én) délután fél öt órakor a kollégium dísztermében folyik le a 40 éves tanár ünneplése. Balogh Ferencet az egyházkerület egyik esperese, ki az ősz tanárnak egykor tanítványa volt, üdvözlí, majd az ünnepelet egykori tanítványai közül egy hittanár és a főiskolai szenior mond beszédet az ünnepléshez. Az ünnepély sorrendjének megállapításán most dolgoznak.

Egyházkerületi közgyűlés. A tisztántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlése e hó 15-én kezdődik. Most állítják össze a közgyűlés tárgysorozatát, mely oly terjedel-

mes lesz, hogy a közgyűlés valószínűleg három napig tart.

Emléralapítvány. Ismeretes, hogy Balogh Ferenc teológiai tanár nevére 40 éves tanári jubileuma alkalmából emlékalapítványt tesznek tisztelői. Az alapítványra várakozáson felül folynak az adakozások. Az alapítvány célja Balogh Ferenc munkájának kiadása és a feleslegből egy diák segélyezése.

Az állami reáliskola kirándulása. A helybeli áll. főreáliskolában május elseje évk óta hagyományos kirándulási nap. Tegnap a macsi uradalmat nézték meg az iskola IV—VIII. osztályának növendékei. Dr. Horvay Róbert, Nádasdi Alajos és Salamon Ernő tanárok vezetése alatt. Odafelé gyalog indultak reggel 7 órakor, megölték a mintaszerűen berendezett gazdaság gépházát, gépeit, állatállományát s a gőzeke működéseit. A délután labdajátékkal telt el, míg némelyek rajzoltak, vagy növényt s bogarat gyűjtöttek s az öt órai vonattal jöttek haza egy tanulságosan és kellemesen eltöltött tavaszi napnak az emlékével.

Vizsgálati rend a debreceni ref. főgymnasiunban. Május 11—12: a VIII. osztály magánvizsgálata, május 14: a VIII. o. vizsgálata; május 16—18: írásbeli érettségi vizsgálat. Junius 12: vizsgálat a rendkívüli tárgyakból. Junius 13: VII. o. egész nap; I. o. A) szakasz délelőtt, B) szakasz délután. Junius 14: VI. o. egész nap; II. o. A) szakasz d. e., B) szakasz d. u. Junius 15: V. o. egész nap; III. o. A) szakasz d. e., B) szakasz d. u. Junius 16: IV. o. A) szakasz és B) szakasz délelőtt. Junius 18—20: magánvizsgálatok. Junius 21—28: (24. kivételével) szóbeli érettségi vizsgálat.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Csütörtök, május 3-án: „Bőregér.” Operette. Szoyer Ilonka utolsó felléptével. (A.)

Péntek, május 4-én: „Cifranymoruság.” Szinmű. (B.)

Szombat, május 5-én: „Nebántsvirág.” Operette. (C.)

Vasárnap, május 6-án, d. u. 3 órakor: „János vitéz.” Daljáték. Bórlétszűnet. Este: „A dolovai nábob leánya.” Szinmű. Márkus Lenke felléptével. (A.)

Hétfő, május 7-én: „Varjúék.” Bohózat. Ujdonság. „Pallangó kisasszony.” Dráma. (B.)

Kedd, május 8-án: „Csöppség.” Vigáték. Utolsó előadás. (C.)

Szoyer Ilonka vendégszereplése.

Dacára, hogy az idei szezonban sok, neves vendég művésznök volt, egyik vendégszereplés iránt sem volt olyan nagy az érdeklődés, mint Szoyer Ilonka fellépései iránt. Ma a Hoffmann meséinek hármass női szerepét éneklí és játsza, holnap pedig a Bőregérben Adélt. Az előadásokra már ma elvitték a jegyek nagy részét.

Cifra nyomoruság. Pénteken a Cifra nyomoruság kerül színre, melyben ebben a szezonban utoljára lép fel Bákés Gyula, akit is Csoma bácsi szerepében látunk újra. A közönség Bákés Gyula iránti szeretetének ez estén eklatáns módon ad kifejezést. Hosszu betegeskedése után ez estén lép fel Almásy Lola is Eszter szerepében.

HIREK.

Május.

— A tavasz ünnepe. —

Dél felől nagy seregben visszajöttek már a tél hidege elől elmenekült madarak; egy csapat fecske ujjongó fityfirtyeléssel telepszik meg a templom tetején, visszaérkeztek régi otthonukba. S míg a fáradalmakat kissé kipihenik, még együtt maradnak néhány percig, hogy aztán felkeressék a kicsiny fészkeket, amelyeket elhagytak. Kitatarozzák, megujítják egy kissé, mert bizony távollétükben a télen sok pusztítás esett rajtuk.

Tavasz van, igazi tavasz. Langyos tavaszi szellők fujdogálnak, s körül csókolják a ligetet, amelynek fái, bokrai már mind zöldben pompáznak. Itt van az igazi, nevető tavasz, amikor a szívek tele vannak esengő-bongó dallal, a lelkek csordultig tele fiatal örömmel.

A zöldelő mezők felett a meleg tavaszi napsugár örömmel játszadozik a szivárvány minden színében játszó himporos lepkékkel, vidám mosolyra fakasztja a fecskék játszi kergetőzése, a föld alól hosszú álmukból előkerült bogárkák sürgése-forgása, rügyek pattanása, virág fakadása.

A tavasz mámorba ejt mindnyájunkat, szinte megrészesedve a tavaszi levegőtől, minden gondot, but, bánatot elfeledve, járjuk a felébredt liget gondozott utjait. Mindegyik élettel találkozunk. Lassan lassan teljesen pompájában fejlődik ki minden, hogy készen várja az év egyik legkedvesebb hónapját, a tegnapielőtt kezdődő — májust...

Debreceni mentő-egyesület.

Örömmel ragadtuk meg ismét a mentő egyesület létesítésének nem elejtett csak önkéntelenül is pihentető fonalát. A lezajlott gyászos sérelmes korszak, ki nem tudná, nem volt alkalmas nemes eszmék propagálására. El-lenségekként állottunk szemben az ideigle-nes hatalmi bitorkokkal nem kívántunk velük semi irányban érintkezni. Most, hogy a ma-gyarok Istene e csapat: is elhárította sokat szenvedett hazánkról, ujult, fokozott erővel látunk hozzá a munkához. A szűkebb elő-készítő bizottság e napokban összegezte a beérkezett ajánlatokat és örömmel állapít-hatta meg, hogy dacára minden akadályok nak adományok és tagok oly szépszámmal jelentkeztek, miszerint az alakuló közgyűlés iránti intézkedések meglehetősek.

E célból f. hó 3 án délután 5 óra a vá-rosháza nagytermében hívtuk össze a 25-ös bizottságot, kérve hogy a még be nem szol-gáltatott gyűjtőleveket is magukkal hozni sziveskedjenek. Kétséget sem szenved, biza-lommal reméljük, hogy a t. b. minden tagja örömmel és megnyugvással vette meghí-vónkat és a maga részéről sietni fog a rá-ruházott eddig keveset hallatott tisztet be-tölteni.

Az előkészítő bizottság nevében

dr. Burger Péter,
id. titkár.

— **Tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt Kovács József polgármester elnök lete alatt ülést tartott, a melyen a folyó ügyeket tárgyalják. A tanács holnap, csütörtökön is tart ülést.

— **Szabadságra.** Kéry Lajos, a rendőr-főkapitánysághoz beosztott közigazgatási gya-kornok 4 hónapi szabadságra ment.

— **Felépült tanácsnok.** Oláh Károly városi tanácsnok több hónapi betegeskedés után vasárnap újra átvette hivatala veze-tését.

— **Előljárási ülés.** Az ipar-tanács elöljárósága 6-án, csütörtökön délután négy órakor tartja meg havi rendes ülését Zelin-ger Ede elnöklése alatt. Az ülésen az április havi ügyeket referálják és a szakosztályok felterjesztéseit intézik el.

— **Uj segédek.** A múlt hónap folya-mán felszabadultak az alábbi volt tanoncok: Nagy János kocsigyártó, Berényi Zsigmond férfi szabó, Dalmi József cipész, Fejes Mi-hály lakatos, Balázs Eszter női szabó, Bolha Péter kőműves, Csukás Róza női szabó, Sán-dor József lakatos, Kupás József kovács, Kaputi Imre cipész, Kaszás István kőműves, Balogh György szabó, Molnár Juliánna női szabó, Feldman Herman lakatos, Dalmi Esz-ter női szabó. Az új segédek a csütörtöki előljárási ülésen kapják meg felszabaduló levelüket.

— **Nevezések a május 27-iki szö-veksi tornaünnepre.** Az egyesület jelent-kezésnek határideje április hó 28 án jár le s tegnapig 20 egyesület jelentette be részvételét a versenyeken, összesen körülbelül 425 tag gal. Minthogy a Magyar tornaszövetségnek 56 egyesület a tagja s helybeli rendezőség leg-alább a tagok felének az eljövételére számít, azért az egyesület és a labdaversenyben részt-vevő csapatok jelentkezésének idejét a tor-naegyesület választmánya május 5 ig meghosz-szabbította s erről a még nem jelentkezett egyesületeket értesítette. Eddig a következő egyesületek jelentkeztek: Budapestről a postá-sok (37 taggal), Nemzeti T. E. (25), Budai T. E. (30), Tornaklub (68), Egyetemi Atl. C., Keresk. Alkalmazottak Sportcsapata, Testgyakorlók (25); VIII. ker. T. és V. E. (25); vidékről: Aradi Atl. C. (24), Eperjesi T. és V. E. (30), Kaposvári T. K. (19), Kas-sai A. C. (8), Kassai jogász Sp. E. (31), Kőbányai T. E. (10), Pécsi T. E. (10), Sárospataki Atad. T. E. (12), Nyiregyházi T. és V. E. (14), Szegedi T. E. (8), Te-mesvári T. E. (18), Soproni Torna és Tűzoltó E. (4). Feltűnő Debrecen közeli környékének gyér jelentkezése; Szatmár, Nagykároly, Máramarossziget, Nagyvárad, Miskolc, Eger, Békésszabá, Hódmezővásárhely stb. Ott nincs egyesületi tornaszás? A debreceni tornaszásoknak ugyancsak kell még készülniök, hogy az idejövő bajtársak mögött szé-gyenben ne maradjanak.

— **Elvert „élolapszerkesztő.”** A Pécsi Napló írja; A múlt ősszel indult meg Pécsen a Mecsek címmel egy társadalmi éle-lap, amely azonban hivatásától eltérőleg az-al igyekezett szórakoztatni olvasóközönsé-gét, hogy *tisztes, előkelő egyéneket hur-colt meg.* Semmi tekintet ez irányban nem ismert, családi intimitásokat vitt a nyilvánosságra, nem rettenve meg attól sem, hogy esetleg a kellemetlenségen kívül még a cea-ládi boldogságot is feldulhatja. Vakmerő-ségét még csak növelte az a körülmény, hogy eddig senki sem lépett fel ellene s így a lap számról-számra mind bán-tóbb, mind sértőbb modorúvá vált. — Tegnapi számában is öt uriembert hur-

colt meg, akik mint hogy más — módjuk az elégtételre nem volt, felszólítot-ták Moocsary Lajost, az élelap felelős szer-kesztőjét, hogy adjon nekik eljárásáról ma-gyarazatot és elégtételt. Minthogy pedig ezt Moocsary megtagadta, — az uriemberék kény-telenek voltak olyan elégtételt venni, — amilyen módjukban volt és a nyílt utcán alaposan felpofozták és elverték Moocsaryt. *Mi ehhez csak azt fűzzük hozzá, hogy részünkről feltétlenül helyeseljük meg az ilyen elégtétellevést is, mert sok esetben a megtámadottnak a bíróság nem adhat elégtételt, oly álcázottan történik a támadás.*

— **Május elseje.** A nemzetközi világ-eszmék, az országhatárokat ledöntő szoci-álistikus ünnepe, szép május elseje esendes és nyugodt volt az idén az egész földön. E na-pon minden műhelyben pihent a szerszám s a debreceni szakszervezetek is ünnepet ül-tek. A munkásság egyetemével együtt ün-nepeltek a betűszedők is s így május első napján szünetelt nyomdánkban a munka, miért is a „Debrecen“ csak ma délután jelenhetett meg.

— **Dalestély.** A debreceni „Kossuth-dalkör“ május hó 5 én, szombaton este a Bika-szálloda dísztermében fogja megtartani ez évben első dalestélyét Kőkert Gusztáv karnagy vezetésé és Kiss Béla zenekarának közreműködésével. Ezen fiatal dalkör dícséretre méltó szorgalommal igyekszik hi-vatásának megfelelni. Most is azon törekszik, hogy a dalkedvelő közönségnek élvezetes estélyt szerezzen, a változatos műsor a kö-vetkező: 1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara. 2. Estét harangoznak... népdal egyveleg. Hoppetól. Előadja a dalkör. 3. Bor-dal. Abonyitól. Előadja a dalkör. 4. A ma-gyar nép kesergője, Dankó dalok. Előadja Boross Ferenc a dalkör tagja. 5. Balatoni nóták. Gaáltól. Előadja a dalkör. 6. Kossuth-induló. Mértytől. Előadja a dalkör. Műsor után reggelig tartó tánc következik.

— **Rendőrök és munkások harca.** Véres összeütközés volt kedden reggel a dohánygyárnál a rendőrök és munkások között. A szociálisták már a kora reggeli órákban nagy tömegben vonultak a dohány-gyárhoz, hogy a gyárban megakadályozzák a munkát és a munkásleányokat magukkal vigyék ünnepelni. A gyárigazgató, látván a munkások fenyegető magatartását, telefonon kért rendőrséget. A központból Poresin ór-parancsnok vezetésével öt rendőr azonnal a dohánygyárhoz ment. Puskás Károly igaz-gató utasítást adott a gyárban dolgozóknak, hogy aki akar, elmehet ünnepelni. Mintegy 400 főnyi csapat el is hagyta a gyárat, de a munkásság fenyegetve követelte, hogy az egész napra szüntessék be az üzemet és az ott dolgozók mind hagyják el a gyárat. A rendőrök felszólították a munkásokat, hogy távozzanak, de ezek kődobálásokkal feleltek. Ekkor érkezett oda Domokos vezetésével tíz rendőr, kiket valósággal közápor fogadott. A rendőrök erre kardot rántottak és néhány pernyi heves összeütközés után szétker-gették a munkásokat úgy, hogy a husz rendőrrel érkezett Mihályi felügyelőnek már nem volt dolga. A munkások részéről több sérülés történt, két rendőrt a kő sebesített meg. A munkásvezetők ellen megindult az eljárás. Megérült Horvát Gusztáv órá, az ősmert szociálista vezér is. A szétveretés da-

Csak májusig tart végkiárulásom.

Az összes áruk minden elfogadható áron elárusíttatnak.

BORSOS KATA Debreczen, Városháza. 253-x-7.

cára is megtartották a szocialisták a tüntető felvonulást, amely teljes rendben meg is történt. A felvonulás után a Nagyerdőn népgyűlés volt, amelyen Vágó Béla és Török János támadták a rendőrséget és a tulipán mozgalmat.

— **Az ipar és mezőgazdaság adózási szempontból.** Az ipari védvám tudvalevőleg a legsúlyosabb fogyasztási adó, amely közvetlenül nem az államkincstárba, hanem az iparos osztály zsebébe vándorol és éppen azért egy és ugyanazon államban is csak úgy tartható fenn, káros hatása csak úgy enyhül, ha az iparos és kereskedelmi osztály az állami közterhek viselésében aránytalanul nagyobb részt vesz magára, mint a mezőgazdasági terméssel foglalkozók. A nyugati államokban azt látjuk, hogy a mezőgazdasági jellegű országrészek egyenes és fogyasztási adóban alig fizetnek többet, mint amennyit igazgatási és kulturális költségeik tesznek ki, a hadsereg és a külügyek költségei majdnem kizárólag az iparos országrészekből adófeleslegéből fedezhetők. Még Magyarországon is az iparos országrészek fogyasztási és egyenes adóban jóval többet fizetnek, mint a mezőgazdasági részek, Erdély főleg mezőgazdasági jellegű országrész és 25 millió lakossága csupán 163 millió korona évi egyenes adót fizet, míg az iparos jellegű Budapest 730.000 lakosa 45 millió koronával adózik. Láthatjuk tehát, hogy csak adózási szempontból is mennyire fontos az iparfejlesztés.

— **Halálozás.** Özv. Szikszay Józsefné szül. Gáll Josefa a hó 11 én délelőtt 11 órakor, életének 84 ik évében rövid szenvedés után meghalt. Temetése a hó 3 án délelőtt 10 órakor lesz a Piac-utcai 26. számú gyászháztól. Az elhunytban Szikszay Gyula a Margitföld tulajdonosa anyját gyászolja. Örök világosság fényeskedjék neki.

— **Gyanus kutyamarás.** Még április 6 án feljelentést tett a bűnügyi osztályon Matolcsy Lajos paplankészítő, hogy Rotter Rudolf kutyája megmarta 7 éves Miklós nevű fiát. A kutyát az állatorvos kiirtatta, de a bűnügyi osztály a feljelentést csak május 1 én tette át a mezőrendőrséghez, ahol Hosszu Vazul állatorvos azonnal hívatta a szülőt, hogy gyermekét felküldesse a Pasteur-intézetbe, de a megmárt gyermek apja még ma délután sem jelentkezett. Az állatorvos a kiirtott, gyanus ebet kiásatta, de az már teljesen feloszlásnak indult, mindazonáltal megállapította, hogy a kutya beteg volt és nem lehetetlen, hogy megveszett. A kutya a gyermeket a lábán marta meg, de ha veszett volt és a felszívódás megtörtént, a boldogtalan gyermek élete aligha menthető meg, mert a reitentes betegség ki fog törni rajta.

— **Münnich Aurél temetése.** A szombaton este hirtelen elhalt dr. Münnich Aurél ügyvéd, volt országgyűlési képviselő halála általános részvételt keltett Debrecenben. A boldogult szabadalvópárti politikust rokoni kötelék fűzte a debreceni Sesztina családhoz. Ma temették az iglói családi sírboltban. Bónne özvegy Sesztina Lajosné Böör Julianna a vejét, Sesztina Jenő vaskereskedő a sógorát gyászolja. A mélyen sujtott család iránt általános a részvét.

— **Uj iparosok.** A rendőrfőkapitányságtól a múlt hónap második felében az alábbi iparosok váltottak engedélyt. Szepesi Péter asztalos Zöldfa u. 10 sz. a. Tóth Ferenc cipész Péterfia u. 5. sz. a. Okrós Istvan cipész Domb u. 3. Weisz Margit női szabó Szt. Anna u. 9. sz. Bárány és Németh műlakatos Bethlen u. 52 sz. a. Kárpuli Kázmér borbély és fodrász Csapó u. 77. sz. a. French Adolf czimfestő Hatvan u. 52. sz. a. Hülu Miklós cipész Mester u. 42 sz. a. Szabó Bálintné Fekete Sára vendéglős Kasmalom u. 16. sz. a. Szabó Sándor talyigás Ujföld 139. sz. a. Ruzicska Gyula fényképész Piacz u. 34. sz. a. Biró Géza trágyaértékesítő vállalat

Barossai telep. Schirf Henrik nyerstermény ker. Tizenhárom város u. 11. sz. a. Ottoma Mustafa szőnyegkeres. Piacz u. 38 sz. a. Demeter Istvánné szatócs Kigyó u. 3. sz. a. Schirf Dávid nődivat és rövidáru ker. Piac u. 19 sz. a. Diamantstein Adolf rőfös rövidáru ker Piac u. 24. sz. a.

— **Az utlevelek kiállítása.** Valamelyik miniszteri rendelet értelmében eddig szokásban volt az, hogy az utlevelek érvényességéhez megkivánták a budapesti főkonzul látogatását. A belügyminiszter tegnap értesítette a polgármestereket épp úgy, mint Magyarország valamennyi törvényhatóságát, hogy ezentul az utlevelek érvényességéhez nem szükséges a budapesti konzulátus látogatása.

— **Az öreg altiszt ünneplése.** Lékemelő ünnepély színhelye volt hétfőn délután a Péterfia-utcai honvédlaktanya tágas udvara. Az ezred legöregebb altisztjét, Darvasi Ábrahám I oszt. számvivő őrmestert ünnepelték, akit a király 30 éves szolgálati jubileuma alkalmából, a koronás ezüst érdemkereszttel tüntetett ki. A délutáni órákban az ezred összes tisztjei, altisztjei és az egész legénység díszbe öltözve, az ezred lobogójával, Kretz Richárd ezredes parancsnoksága alatt, az udvar jobb szárnyán foglalt helyet. A csapatszolgálatra be nem osztott altisztek a legénység mellett foglaltak helyet, élükön az ünnepelttel a tisztikar által körülvéve. Pár perc múlva megérkezett Wieber Adorján dandárparancsnok, ki átvette a parancsnokságot, majd az ezred tiszti karát maga köré gyűjtve, Szalánczy Ferenc élelmező hadnagy elővezette az ünnepeltet. Wieber dandárparancsnok igen szép beszédben magasztalta Darvasi őrmester érdemeit, — ki 1872 óta szolgál az ezred kebelében. Majd feltűzte az ünnepelt öreg altiszt mellére az ezüst érdemkeresztet. Ekkor következett az ünnep legkimagaslóbb pontja, amilyennel csak magasabb rangú tiszteket tüntetnek ki. Wieber dandárparancsnok maga mellé állította az ünnepeltet, az egész ezredet tisztelgésre vezényelte s az ünnepelt előtt az egész ezred díszmenetben elvonult. A legénységet visszavezényelték szobáikba, a tisztikar pedig a dandárparancsnoktól kezdve végig kézzsoritással üdvözölte a derék katonát, ki a meghatótságtól alig tudott szöhoz jutni.

— **Dr. Király Péter** debreceni ügyvéd, Piac-u. 46. szám alatt volt irodáját és lakását, Piac-utca 89. házszám alá helyezte át.

— **Iparpártolási kép.** Egy szabőüzletbe bemegy gyermekével egy cs. és kir. őrnagy ruhát csináltatni. Az apa kiválaszt egy szövetet.

— Hazai szövet ez? — szól a fiu.

— Fogd meg a szövetet, te gyerek vagy, ne politizálj, közbe szól az apa.

— Édes papa, nekem inkább a ruha sem kell, ha nem Magyarországon szőtték, különben is tanultársaim letépnék rólam.

— No hát szabjon abból a brassóiból! — szól az apa.

— **Kun Márton föle csőd eladás** még csak három napig tart, kapható még — orvosi mű- és kötszerek, keztyük, gallérok, férfi harisnyákban még nagy készlet, párja 10 fillértől feljebb. 277—2—1.

— **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrőt,** mert legjobb bajusznövesztő és ápolószert az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillértől utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca. 107—x 41.

— **Ujjonnan készült díszterem, Virág étterem,** a Dréher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, la-

kodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltőbb árszámitás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám egy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyrészt közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25. 6.

— **Már csak igen rövid ideig tart a végkiárúsítás Mentze újdonságok áruházában Piac és Szent-Anna-utca sarkán az összes árukat beszerzési áron alul áru sitja el. Igyekezzon mindenki felhasználni ezen kedvező alkalmat.** 276—x—3.

AVIRATOK.

Választási eredmények.

Budapest, május 2. Előjén 23 kerületben volt választás. E közül 11 függetlenségi, 5 néppárti, 4 alkotmánypárti, 1 nemzetiségi lett, 2 pótválasztás lesz. A mai napon délután 2 óráig megválasztottak:

Nyitrán: Mérey Lajos,
Léván: Ifju Madarász József,
Sopronban: Csizmadia Endre,
Besztercebányán: Petrogelli Oszkár,
Deésen: Betegh Imre,
Zentán: Lovászy Andor,
Marosujváron: Horváth József,
Garbócbogdányban: Hammersberg L.,
Szikszón: Szalay László,
Margittán: Szatmári Mór 48-asok,
Aranyosmaróton: Karácsonyi Sándor,
Námesztón: Szikcsák Ferenc,
Szakoleán: Csernoch János,
Privigyén: Brestyenzky László néppártiak.

Nagyidán: Samsy László,
Sepsiben: Gróf Zichy Géza alkotmánypártiak;

Kulpinban Hodzsa Milán szerb nemzetiségi választott meg. Hivatalos értesülések szerint 339 választás eredménye ismeretes. Ebből 48-as 206, alkotmánypárti 61, néppárti 23, román 11, tót 8, szász 5, szerb 4, ujjászervezett szocialista 1, uj párti 1, pártion kívüli (volt szabadalvú) 5, demokrata 2, pótválasztás 10, felfüggesztett választás 2. Ma estig hivatalosan is megállapítható lesz a függetlenségi és 48-as párt feltétlen többsége.

Kossuth Ferenc inzultálása.

Budapest, május 2. Ma délelőtt volt Pestvármegyeházán Gullner Gyula főispán iktatáson nagy ünnepek között. A betalláción Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter is jelen volt. Mikor Kossuth a megyeházát elhagyta, a tömeg közé vegyült szocialisták abecugolni kezdték, sőt a közelben épülő házról, a IV. emeletről követ dobta Kossuth felé. A tömeg erre megtámadta a szocialistákat, kikelet a rendőrök mentettek meg a meglincseltéstől. A kődobálót letartóztatták.

Wlassics kinevezése.

Budapest, május 2. Wekerle miniszterelnökké történt kinevezetése folytán megüresedett közigazgatási bíróság elnökévé a király Wlassics Gyula belső titkos tanácsost, volt kultuszminisztert nevezte ki.

Bánffy Szegeden.

Szegeden, május 2, Bátor Bánffy Dező az este 11 órakor érkezett Szegedre. Az állomásnál rengeteg ember fogadta, kik be-kísérték a megválasztott képviselőt. A pártjabeliek öröme, lelkesedése hártalan. A tömeg késő éjszaka is együtt volt.

Szociálisták a koalíció ellen.

Budapest, május 2. Május elsején a Tisza Kálmán-téren a körmenetben való részvételre mintegy 50 ezer munkás népgyűlésre gyűlt össze. A szociálista szónokok a koalícióval foglalkoztak és az általános választói jog érdekében beszélték. Az egyik szónok ezeket mondta:

— Ha a koalíció is becsap bennünket, letesszük a szerszámot. Ha nem lesz általános választói jog, lesz általános sztrájk.

Szterényi ünneplése.

Brassó, május 2. A II. kerület alkotmánypárti képviselője, Szterényi József kereskedelmiügyi államtitkár ma ideérkezett és átvette mandátumát. A város képviselőjét, aki egyszerű újságíróként ott kezdte pályafutását, nagy ovációkban részesítették.

Nagy tüntetés Párisban.

Páris, május 1. Ma a szociálisták nagy tüntetést rendeztek és megtámadták a rendőrséget, sőt a katonai őrzőparódit is. Letartóztattak 150 embert, akiknek nagy része idegen, köztük 70 orosz. Megsebesült 13 rendőr.

Elnapolták a Reichsrathot.

Bécs, május 2. Az osztrák reichsrath ülését ma elnapolták. Az új miniszterelnök, Hohenlohe herceg kormányalakítási kísérlete iránt nagy az érdeklődés.

Közigazdaság.

Kőbányai sertésüzlet. Május 2.

Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fiala nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 126—128 fillérig. Fiala közep (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 128—130 fillérig. Fiala könnyű (páronként 350 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 124—126 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm) 121—123 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 120—121 fillérig. Sertésüzlet: 1906 április 25-ik napján volt készlet 60 533 db. 1906 április 25-ik napján felajátott 859 darab. 1906 április 26-ik napján elszállított 1538 darab. 1906 április 27-ik napjára maradt készlet 59 857 darab. A hizott sertés üzletirányzata kissé élénkebb.

Regény-Csarnok.

Első betegem.

(Egy orvosnő jegyzetéből.)

Idő: **Budapest, augusztus.**

Ujra visszatértem a gyermekhez és a még alvó Lolát a szobaleánnyal levittem a lakásomba. Aztán a szobaleányt gyógyszer-tárba küldtem, magam pedig újra beementem a kis beteghez.

András a párnákon feküdt és a fájdalomtól gyűrűs szeme még nagyobbak és feketébbek látszottak, mint rendszeren. Kis kezecskéjei csipkés ingecskéjén, mint két sárga virág szírom.

Apja mellette ült az ágy szélén és föl-felé hajolva este minden szavát. Néha a forró homlokot és a hideg kis kezecskéjét, mielőtt gyöngéd és bécéző szavakkal árasztotta el.

— Te vagy az édes apának a negyedik szemű kis fia. Te az apuka szívében tudsz nézni. Ugy-e látod, hogy mennyire szeretlek? Te vagy az én jószágom. Kicsi fiu ugy-e meggyógyulsz?

Andris félíg lehunyta a szemét és halkán válaszolt:

— Igen, de ne sirj többé. A másik szobában ne sirj.

— Nem sirok — mondta Dér tompa

hangon és halkán: rekedten nevetett. — Látod az apuka nevet és mindig jó kedvű lesz, csak te gyógyulj meg édes kis fiam.

Ekkor megérkezett a szobaleány. Beadtam Andrisnak az orvosságot, aztán az értelmes és jóindulatu leányt, utasításokkal láttam el. Mielőtt eltávoztam volna, Dér megállított a kis fogadóteremben.

— Kisasszony — mondta elfuladt hangon — könyörgöm, mondja meg őszintén, hogy van a kis fiam?

A szívem elszorult és kitérőleg feleltem:

— Nem szabad feladni a reményt.

Dér eltakarta arcát.

— Ne essék kétségbe — szoltam síelve — én mindeat megteszek a kis betegért, amit ember csak tehet. Bizzék az Istenben. Hanem most hagyjuk a kis fiut pihenni. Vacsora után újra feljövök és ha szükség lesz rá, éjzaka is.

Mikor lementem, Lola az álomtól félíg kábultan, nyitott szemmel feküdt ágyamon. Megsimogattam arcát, mire hosszan és mélyen nézett rám, aztán fölült az ágyban és körülnézett a szobában.

— Ki lakik itt? kérdezte.

— Én.

— Mikor jöttem én ide?

— A Mari hozott le, mikor aludtál.

— Miért?

— Mert a papa, a mama, meg az Andriska aludtak! De nemszóra visszajönnek és azt üzenték, hogy addig szépen viselkedjél.

— A mama hazajött?

— Igen.

— Reggel azt mondta a papának, hogy elmegy és nem jön többé vissza. Mikor jött vissza?

— Mikor te aludtál.

— Hova utaztak?

— Messzire, egy nagy városba.

— Miért nem vittek engem is magukkal?

— Mert... mert én kértem, hogy hagyjanak nálam, míg hazajönnek. Látod, nekem senkim sincsen és most örülök, hogy van egy kis leányom. Légy csak jó és várd meg türelmesen, míg a szüleid hazajönnek. Ha szót fogadsz nekem és ha egy kicsit szeretsz, akkor holnap reggel egy nagy babát hozok neked.

Lola arca lassan-lassan kiderült. Leszokott az ágyról és körültekintte a lakásban. Kerekre nyitva szemmel csodált meg minden előtte ismeretlen tárgyat és midőn végre egy nagy képes folyóirattal lekuporodott a pamlag sarkába már egészen vigasztalódott.

Vacsora után lefektettem a kis leányt és felmentem a beteghez. Dér mozdulatlanul ült az ágy szélén és tekintetét a gyermek arcára szegezte. Ugy látszott, hogy Andris szundikál, de szempillája néha megrebent és sipolva lélegzett. Mikor megfogtam a kezét, halkán nyöszörgött:

— Papa — mondta alig érthetően — vedd le a nyakamról a mi fajt.

Dér arca szinte eltorzult a kintől és a tehetetlen fájdalomában tenyerébe mélyesztette körmeit.

(Folyt. köv.)

Roncegno déltiroiban a Valsugana vasút mellett, 1 és fél órára Trientől 435 méter a tenger színe fölött.

Legerősebb arzén vasas forrás,

a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérkeringés, női bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden gyógytárban kapható. — Elsőrangú gyógyintézet

„Gram Hotel des Bains“ és Parkszáloja

250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. Pompás, szőlőtől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőjevad április 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdéskérdésre szívesen szolgál a 177-5-3. Fürdőigazgatóság.

Nagy választékban kaphatók:

Vászon árak, férfi- és női kész-fehérneműk, Menyasszonyi ke-lengyék. A LEGSZEBB UJDONSÁ-GOK: Nap és esőernyőkben, Csip-kék szallagok, himzések. Divatos czérna és selyem női keztyűk. Férfi-, női és gyermek harisnyák, Női csipkegallérok, férfi- és női nyakkendők,

jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai.

108 x-51.

DEBRECZEN.

Divat, vászon- szőnyeg-áruház.

Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár
Debreczen, Piacz-utca 59. szám.
Ajánlanak olajba festett történelmi, táj-, genre képeket szent képeket.
Fővárosi mintára

állandó képkiallítás,
képvásár.
Ingyenes megtekintése
a legjobb, világhírű festők pályadíj nyertes
eredeti festményeknek.

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30 4.

Festmények részletfizetésre is kaphatók.



Félix gyógyfürdő

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kén-savas hévíz forrása 49°C. 17 millió liter napi mennyiség. A kén-savas sókban gazdag és hierogént is tartalmazó hévíz, javallva van fürdő alakjában csúszos és kőszvényes bántalmaknál, csonttörések, ficamodások után, idegszabáknál (ishiyas), bőrbajoknál, ősi betegségeknek. Idült méh- és petefészekgyulladások, méhhu-rut, medencebeli sejt-szövetláb és izzadma-nyeknél, idült vese-lobnál, Bright kór stb. Ivógyógyimód alakjában pedig idült gzo-morbán almaknál ma-kacs székrekedésnél vesekövekkel, a máj-és epehólyag beteg-ségeinél.

Sárgaság- és epe-kövekkel meglepő gyógyhatás.

Hét szállójában 200 ujjonnan beautorozott szoba, 70 heoldas yark, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, tenispálya, könyvtár regényes kivándulá-sok, vasú állomás, posta, távirda, hely-közi telefon, hétezer-nél több állandó für-dővendég, 16000 ki-ránduló gyógyjár, ál-landó fürdőorvos. Tel-jez penzió október 1-től május 1-ig napi 6-8 korona.

Egész éven át nyitva.

Prospektust küld a fürdő-igazgatóság.

239-10.-6.

Gazdáknak fontos.

Alacsony-
rúbb és leg-
megbízható
Benzinmoto-
rok minden
vazda által,



Gizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapeso-
latban a legelismertebb jósaú cséplő-gépekkel, előnyö-
s áron és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek minden
kor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitérő-működésért
Arlap ingyen. 124-x-13

Szives figyelmébe ajánlom

mindenkinek az új motor üzemű
kávé pörkölmön előállított

pörkölt kávéimat

melyek zamatra aromára és izre

felülmulhatatlanok.

Félegyházy János

fűszer, csemege, bor, ásvány viz, fu-
mei és Trieszti kávé nagy raktár és
kávé pörköldé.

Zephir-, Batiszt-,
Vászon- és Szövet

BLUZOKAT

saját varrótermünkben
mérték után

5 és 6 frttól

kezdve készítettünk

Kossuth J. és Társa

248-x-11. úvatáruháza,
Debrecen, Kossuth-u. 5 szám.

Ur i-ruha szöveteket,



csak szolid gyártmányt, magán-
vevők jóval olcsóbban beszerez-
hetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Inbruck 8/59 sz.

Kor. 4.80 1-15 méter tiszta gyapju
nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott
igen tartós öltőszövet.

Kor. 9.- 3 méter elszakíthatat-
lan tiszta gyapju recés
scheviot kelme.

Kor. 12.- méter rendkívül finom
kamgarn ruhaszövet utcai
és társasági öltözködésre

Kor. 18.- 3 méter nowante öltöny-
szöveve legújabb mintákban
és színben minden időszakra
alkalmas. 196-13-11

Kérjen mintaszöveteket!

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan fel-
szívódó, kedves illatu vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha
bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-
talanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztátlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros
tapinta uvá, fényesse, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt téplálja, mitől az gyer-
mekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapinta'ot nyer.
Leglényesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Areviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-4

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách
Nándor, Mihálovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

B. Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzatoktól óvakodjunk.

— BRÁZAY —
SÓSORSZESZ-SZAPPAN
egészségi és kozmetikai szempontból felülmulhatatlan.
Brázay-féle kölni-viz
az illatszerek legkiválóbbja.
Brázay-sósorszesz nélkülözhetetlen háztartás.
181-4-1

Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyások ellen, nem különben
fagyás okozta elhanyagolt régi sebek eítávoitására.
1 tégely ára 2 korona.

Pserhofer-pulmonin

kittünzően bevált szer még oly idült köhögés, légosóhurut, tüdőbaj,
szamárhurut ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3-4 üveg
elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer migrän, ideges fejfájás és neuralgia azonnali megszüntetésére
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

Pserhofer-arckrém

pörsenések, bőratkák, szeplők és az arcbőr minden tisztátlanságá-
nak eltávoitására.
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

Pserhofer J. gyógyszertárában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

138 x —

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

"DEBRECEN"
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvelygyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti” hüvely 10, Kling 08, Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentővel van ellátva. Telefon 374.

274-10-3

Fiatal ember

erdély nagyobb városában ügynökségeket elfogad. — Cím a kiadóban.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó u. 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Bár mily állásu, foglalkozásu

Uriember

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek csekély fizetések ellenében eladásának közreműködik. 220-3.-3.

Braun Gusztáv bankháza.
Budapest Szabadság tér 5.

Kiadó nyaraló.

A sesta kertben a helyi vasut megállójától 3 percre, parkkal együtt. Értekezhetni Piac-u. 44 sz. ügyvédi irodában vagy telefonon 151 számhoz. 286-x-12.

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszög öl jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában. 183-x44.

Egy csinos

össze hajtható vaságy nagyon olcsón eladó Két malom-u. 17. szám alatt.

Oriási haszonnal

kecsgető szabadalma zót találmány megvétele érdekében esetleg forgalomba hozatalára vállalkozó kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Közönség

csomag posta könyv felírban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Butorozott szoba

1 vagy két úr részére kiadó Hunyadi-u. 20. 263-1-1.

DEBRECENI Mechanikai Zander-Gyógyintézet

Debrecen, Piac-utca 59., földszint.

224-x-8

Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gymnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenyésítés. — Forró levegő-fürdők egyes testrészekre. Elektromassage. Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389.

Prospektus.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézete,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásványfürdők, forrólevegő-kezelés, Vibrációs massage hízaló és soványító gyógymód. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Izom- és izom-csúznál forró lékezeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettunk...

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárúsítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulasztja e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körut 26.



Kiárusítást



nem tartok, de

E hó 30-ik áig

rendkívüli olcsó ár mellett adom el az összes raktáron levő árukat. **Siessenek ezen ritkán kínálkozó alkalmat kiaknázni.**

Üzletem: Debreczenben, Plac-utzán 24-ik szám alatt van, a Fehérlő vendéglő mellett a kistemplommal szemben.

Tisztelettel **Lówy E.**